

Дойренски ВЕСТОНОСЕЦ

Година I / Бр. 1
20 април 2014 г.

издание на Клуба за културни интереси
„Димитър Аджарски” към Читалище „ПРОСВЕТА”

НА ВЕЛИКДЕН: ЕДНА ИДЕЯ ВЪЗКРЪСНА!

Идеята и нейното материално подпомагане е на нашия съселянин, на арендатора Павлен Панов. Той я предостави на Клуба за културни интереси за творческо доосмисляне и осъществяване. И ето, че се появи и първият ѝ вариант. Чрез настоящето издание,



ние се надяваме всички наши земляци в селото и извън него да се включат със съвети и пряко участие в по-нататъшното обогатяване на нашия „Вестоносец”.

Досега в Дойренци Димитър Аджарски е редактирал и разпространявал вестниците „Гребец” и „Мост” – органи на Съюза на писателите от провинцията. Тук първият селски литературен кръжец „Младо село” е издал литературния сборник „Чернозем”. В

Дойренци, поетът Тотю Теглийски на ръка е списвал и редактирал вестник „Буревестник” със сътрудници от цяла Северна България. Тук, студенти – журналисти списваха през лятото многотиражката „Урожай” – издание към Машинно-тракторната станция. В наше време, Клубът за културни интереси, по случай сто години на читалището и седемдесет години от учредяването на кръжеца „Младо село”, отпечата алманаха „Роден чернозем”. Във връзка с юбилейни годишнини на поета Георги Свежин и Недялка Петкова, на стогодишнината на черквата и други, бяха отпечатани брошурки. Появата на „Дойренски вестоносец” е продължение на традициите, завещани от нашите предци. Периодичността на настоящето издание, по-нататъшното му съдържание и оформление, тепърва ще обсъждаме с нашите читатели и сътрудници. **Вашите препоръки, отзиви, обяви и съобщения, може да изпращате на електронна поща doyrentsi@abv.bg, в читалището или в павилиона за продажба на вестници.** Очакваме Вашата подкрепа, Вашата отзывчивост!

КОРЕНЪТ НА ВЕЛИКДЕНСКИТЕ ПРАЗНИЦИ

Великденските празници водят своето далечно начало от Юдейската Пасха. Две-три хиляди години преди нашата ера, Пасха е била пролетен празник на древноеврейските чергарски скотовъдни племена в Арабия. С думата „пасах” са обозначавали първото пролетно отелване на животно, което са го пренасяли като курбан за омилостивяване на боговете. При нас, това е останало в курбана на гергьовското агне и в забравената традиция на първата родитба, било то мед, грозде или нещо друго като „пръвнина”, да се раздава по комшиите за благодарност и омилостивяване на боговете.



Когато евреите завладели Палестина /1300г.пр.н.е./ и започнали заседнал земеделски живот, празникът Пасха бил приписан на техния бог Йехова. Правели го през март-април. След разгрома на Юдейското царство от римляните, евреите поробени заживяват с надеждата за Спасителя, за Месията.

Християнският празник Възкресение /Пасха/ от части е взаимстван от юдейската религия. Отначало Пасха е свързана със старанията на Христос, после става празник на пролетното Възкресение. Такова възкресение е имало в редица езически религии с техните богове Адонис, Озирис, Дионисий. Християнската Пасха започва след пролетното равноденствие.

ИСТОРИЧЕСКИ ПАМЕТНИЦИ



През 1967г., в Държавен вестник, бр. 75 от 22 септември, Деветашката пещера е обявена за исторически паметник.

Пещерата се намира на 5-6 километра от Дойренци. От 1952г., тя е хранилище на „Петрол” с петнадесет резервоара за съхранение на течно гориво – самолетно и дизелово. От 1992 г. започва демонтаж на резервоарите. Пещерата от военен обект става достъпна за масово посещение. Тя вече е собственост на Община Ловеч, предоставена на Историческия музей в града.

РЯДЪК ПРИРОДЕН ФЕНОМЕН

Деветашката пещера е най-голямата на Балканския полуостров. Характерна е с големия си „салон”, в свода, на който има три вертикални „комина”. На около 50 метра вдясно от „салона”, преминава в пещерна зала, наречена „Църквата” – по-суха пещера. В края си, до третия „комин”, „салонът” преминава в галерия, която води към мокра пещера с езера и други водни площи. През „салона” тече от езерото поток, който се влива в река Осъм. „Салонът” и сухата пещера са естествено осветени. Най-голямата височина на свода на „Салона”, спрямо пода е около 100 метра. Входът на пещерата има яйцевидна форма с височина около метра. Общата дължина на Деветашката пещера е около 1700 метра. От 1952г. е превърната в хранилище на „Петрол”, което опустошава образуванията на сухата и мократа пещера.

Най-добро изследване през 1924г. и по-късно описание на Деветашката пещера са направили В. Миков и Н. Джамбазов в изданието на БАН от 1960г.: ”Деветашката пещера”. Деветачани наричат пещерата „Маарата” или „Окната”. „Маар” на тракийски значи вода, а пещерата, до нейното разрушаване, е била жива, т.е. образувала е сталактити и сталагмити. А „Окна” идва от „окно” –прозорец, комин. Комините са седем отвора на свода.

Пещерата има два клона. Левият е близо два километра, с малка подземна рекичка, висок е 20 метра, широк -42 метра. Десният клон е сух и топъл с отвор 2,5 метра и широк 5,70 метра. Навътре се разширява и образува правоъгълна зала, дълга 50 метра и широка 10-15 метра. Подът се повдига и завършва с малка галерия: ”Олтаря”. В пещерата е намерен костен материал, от който личи с какво е ловувал първобитния човек. Костите са от кон, говедо, елен, коза, пещерна мечка, пещерна хиена, риби.

Пещерата е била обитавана от сравнително малка група хора, тя е пещерно находище у нас, в което са развити най-много останки от неолита. В късния неолит костния материал, предимно от десния клон на пещерата, е от тур, домашно говедо, елен, сърна, дива свиня, домашна свиня, коза, овца, куче, лисица, заек, птици, риби, миди, охлюви. Енеолитният пласт в Деветашката пещера е най-дебел и съдържа най-много и разнообразни останки. Този пласт е от три хиляди години преди нашата ера. В него има следи от жилища, пещи, хромели, оръжия, овъглени храни и др. Жилищата са градени от колове и преплетени пръти, замазани с глина, премесена със слама. Оръдията на производство са предимно от камък: брадви, чукове, теслички, длета, мотички, хромели, хавани, гладилки, точила и др. Едни от керамичните съдове са груби, но други-фини, навярно дошли от южно-малоазиатски области. През енеолита са намерени предмети от глина: прешлени за вретено, тежести от стан, тежести от мрежа. От културните предмети в жилище №2 е намерена масичка, торс от фигурка на жена със счупена глава и ръце, куха, стояща фигура на жена, моделирана без долни крайници. Пещерата навярно е обитавана през втората половина на енеолита, когато основния поминък на населението е било земеделието, ловът и риболовът. Останки в пещерата е имало от бронзовата, от желязната и късножелязната епоха. Пещерата окончателно е била изоставена от околното тракийско население през римското владичество.

Какво се строи и подновява в с. Дойренци:

ЦЪРКВАТА

С идейната и материалната подкрепа на семейство Домусчиеви, в памет на техния баща и дядо, свещеника Кирил Домусчиев, църковния храм в селото, най-големият сред селските храмове в селата, основно се обновява.



Външно черквата вече е измазана. Подменя се покривната конструкция. Вътре, дървения под се заменя с подходяща настилка. Освежават се всички каменни и метални елементи. Подновяват се куполи и кубета, прави се нов интериор и екстериор. Ще има и нова портална врата, метална ограда на двора, сервизна сграда, тоалетна за инвалиди, чешма и алея с осветление, система за напояване, ще се монтират камери за видеонаблюдение. Всичко се извършва от строителната фирма „ХИЙ ПРОЕКТ“ Варна, с технически ръководител Иван Иванов.

ЕКСПА-АГРО ЕООД - ТЪРГОВСКИ ЦЕНТЪР

Бившия кооперативен дом, собственост на фирма ЕКСПА-АГРО ЕООД, се преустройва в многофункционален търговски център. Пекарна за хляб, сладкарница-закусвалня, потребителски магазин с асансьор. Обновената сграда ще задоволяват нарастващите потребности на нашите съселяни и жители на околните селища. В търговския център ще се отбива непрекъснат поток от туристи, на път към обновената черква, а от там към Деветашката пещера.



Зърнобаза ЕКСПА-АГРО



Овощна градина ЕКСПА-АГРО



Ново лозе 30 дка ЕКСПА-АГРО

ЗЕМЯ - КЪРМИЛНИЦА

Ползвател	Декларирана площ /дка/
ЕКСПА-АГРО ЕООД	10417,521
АГРОКОМ ИНВЕСТ ЕООД	8662,749
АЖД АГРО ЕООД	1564,053
АГРОКОМ КОНСУЛТ ЕООД	1531,427
АГРОПРОДУКТ - МАРИНОВ ЕООД	927,361
ИВАНКА СТОЯНОВА ДИМИТРОВА	805,114
ГЕОРГИ ПЕТКОВ ПОПОВ	482,448
КРАСИМИР ДИМИТРОВ ИЛИЕВ	485,227
АНГЕЛ ВЕСКОВ ВЪЛЧЕВ	270,025
КАМЕН ГЕОРГИЕВ ПОПОВ	246,790
НИКОЛА ПЕТРОВ НАЧЕВ	218,224
ВЕНЦИСЛАВ СТАНИСЛАВОВ МАРИНОВ	226,876
АТАНАС ИВАНОВ НИКОЛОВ	198,387
ТОДОР ХРИСТОВ ТОДОРОВ	164,499
ИВАН ДИМИТРОВ ПЕТКОВ	100,903
ЕТ "ПЛАСТИК-ПРОГРЕС" - Х.М. - Т.М.	39,491
НЕШЕВ - ГЕОРГИ ЙОЧЕВ ЕТ	48,050
ЕТ "РУМЕН НАЦЕВ"	36,518
НЕВЯНА ВЪРБАНОВА ТОДОРОВА	33,202
КООПЕРАЦИЯ "СЪГЛАСИЕ"	49,002
ЛИТЕКС КОМЕРС АД	29,900

ГРАДИНАТА

● До края на месеца са възможни слани и отрицателни температури, но метеорологичните и почвени условия вече са благоприятни за развитието на по-студоустойчиви култури.

• През април продължават грижите за пикирания разсад и за гъстите разсади. Преди да го изнесем за постоянно, непременно трябва да го закалим.

• Към средата на април се сеят корнишоните, които ще се отглеждат на телена конструкция. Сеят се на открито морковите, копърът, магданозът и чубрицата.

• Към края на април се сеят дините и пъпешите.

• Засаждат се на открито: домати /ранните между 17 и 30 април, а средно ранните от 25 април до 15 май/, фасулът – между 10 и 20 април, дините около 25 и 30 април, краставиците : от 25 април до 10 май; ранният пипер: от 25 април до 5 май; тиквичките: от 25 април до 10 май и целината от 15 април, чак до към 15 юли.

• Пръскайте срещу маната по лука, луковата муха, листните въшки по краставиците и домати. Унищожавайте ръчно или с подходящи препарати, всички плевели в градината. През този период най-опасните вредители са телените червеи и поповите прасета. Борбата с тях трябва да се води още при засаждането на растенията.

СЛЕД ЦЪФТЕЖНИ ПРЪСКАНИЯ НА ОВОШКИТЕ

КОСТИЛКОВИ ОВОЩНИ ВИДОВЕ се пръскат срещу ранно кафяво гниене, сачмянка, които нападат череши, вишни, праскови, кайсии и сливи. За целта могат да се използват: Топсин М 70ВДГ -12гр. на 10л. вода или Фоликур 25ВГ -7,5гр. на 10л вода или Тирам 80вг -30гр. на 10л. вода и др.

СЕМКОВИ ОВОЩНИ ВИДОВЕ се пръскат за опазване от струпясване при ябълки и круши и загиване завръзките на дюлите. Подходящи са: Топсин М 70 -12гр. на 10л. вода, Систон супер 24ЕК -3мл. на 10л вода и др.

За борба с плодовите червеи, листозавивачки и др. неприятели се пръска с: Нурилед -5гр. на 10л. вода, Карате Зеон -2гр. на 10л вода, Вазтак-3гр. на 10л вода

Децис -3гр. на 10л. вода.

Може да се комбинират с препаратите срещу болестите.

ОБЯВИ - РЕКЛАМИ - СЪОБЩЕНИЯ - ПОЗДРАВЛЕНИЯ

СЪОБЩЕНИЕ

Кметството уведомява населението, че денят за почистване на селото ще се проведе на 25.04.2014г. /пегък/. Желаящите да се явят в 9:00 часа пред кметството.

От Кметството

Фирма "ВУЛХЕРВ 2010" ООД Дойренци

ИЗКУПУВА следните билки:

- върхар коприва - 0,25 лв/кг

- стрък овчарска торбичка - 0,25 лв/кг

- лист слез - 0,30 лв/кг

- глог цвят на листа - 0,50 лв/кг

- лист широколист живовлек - 0,30 лв/кг

Банкова

сметка на читалището

ОБЩИНСКА БАНКА - гр. Ловеч

IBAN BG51SOMB91301051474201

BIC SOMBBGSF

Отзиви за дейността на клуба за Културни интереси

"ДИМИТЪР АДЖАРСКИ"

Поклон! Дълбок поклон на дойренчани и на тяхното литературно гнездо - КЛУБ ЗА КУЛТУРНИ ИНТЕРЕСИ!

Докато има село Дойренци ще има и българска поезия и балетристика!

26 октомври 2005 г.

Димитровден, с. Дойренци

Найден Ангелов

общественик от гр. Ловеч

Адрес: 5550, с. Дойренци, общ. Ловеч, читалища "Просвета", doyrentsi@abv.bg

Редакционен екип: Гл. Редактор - Ат. Маринов, Редактори: Ат. Тодоров, Г. Димитров, Янка Дамянова, Цветанка Маринова